

中越同意和平解決南海爭議

京專家：局勢雖緩 大博弈未休

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)中國國務委員戴秉國於25日在京會見越南領導人特使、越南副外長胡春山。雙方表示,要積極落實兩國領導人共識,通過談判與友好協商,和平解決兩國間的海上爭議。權威國際關係專家向本報指出,近來緊張的南海局勢出現趨緩態勢,但需注意美國今年「重返亞太」的步伐不會停止,中國在南海面臨的是一場綜合大博弈。

雙方會面時,戴秉國闡述了中方在發展雙邊關係及海上問題的立場和主張,胡春山轉達了越南領導人關於兩國關係和近期南海形勢的意見。

雙方應積極拓展共同利益

雙方表示,健康穩定發展的中越關係,符合中越兩國人民的根本利益和共同願望,也有利於本地區的和平、穩定與發展。雙方強調要堅定不移地按照「長期穩定、面向未來、睦鄰友好、全面合作」的方針和「好鄰居、好朋友、好同志、好夥伴」的精神推動中越全面戰略合作夥伴關係不斷向前發展。

雙方表示要積極落實兩國領導人共識,通過談判與友好協商和平解決兩國間的海上爭議;採取有效措施,共同維護南海和平穩定;加強輿論正確引導,避免出現損害兩國人民友好和互信的言行;要加快推進《指導解決中越海上問題基本原則協議》磋商,爭取盡早簽署協議;推進落實《南海各方行為宣言》及後續行動進程,力爭盡早取得實質性進展。

維護南海和平需各方努力

權威國際關係專家、清華大學中美關係研究中心研究員陶文釗向本

報表示,緊張的南海局勢趨緩的信號出現之後,有關各方更應積極發展共同利益,以「冷處理(冷靜磋商)」的方式解決南海問題。「中國已是東南亞諸國最大的貿易夥伴,特別是中越還是社會制度相同的國家,雙方應積極拓展共同利益。」將南海打造成中國與東南亞國家的和平之海、友誼之海,需要有關各方的共同努力。

關於磋商《指導解決中越海上問題基本原則協議》,陶文釗表示,該協議是在爭議問題未解決之前,定下規範雙方行為的原則與框架,避免彼此間的誤判、誤解及衝突。他認為,中國在南海爭端問題上堅持既有原則,又採取克制態度,意在營造良好的周邊環境,維護重要戰略機遇期。中國一方面在需要時宣示主權,但從不宣揚武力,並始終遵守《南海各方行為宣言》;另一方面也在積極發展與越南等國的關係。

軍事專家認為動武非良策

另外,中國外交部副部長崔天凱與美國助理國務卿坎貝爾於25日共同主持首次中美亞太事務磋商,南海問題亦是雙方議題之一。陶文釗預計,從近期美方官員一系列言行分析,美國今年不會停止「重返亞



中國國務委員戴秉國(左小圖)於25日在京會見越南領導人特使、越南副外長胡春山(右小圖),同意通過談判和協商,和平解決海上爭議。圖為西沙群島海域內漂浮在珊瑚礁盤上的沙洲。

太」的步伐。「這其中有美方防範、平衡中國軍事的一面,不過目前美國並無意與中國對抗、衝突。雙方存在戰略上的不信任,但兩國不願讓分歧掩蓋、沖淡兩國的共同利益。而中方亦歡迎美國在亞太地區發揮積極的建設性作用。」

此外,內地軍事戰略專家、空軍少將喬良指出,中國在南海面臨的是一場綜合大博弈。「在南海爭端

問題上,動用軍隊並不難,取得對某些國家的勝利也不難,難的是不能僅僅為取得軍事上的小小勝利,讓自己在時下險惡的國際政治博弈中大大丟分,這才是我們的顧忌。」海軍信息化專家委員會主任、海軍少將尹卓表示,目前越南在深水區的石油開採須依賴外國石油公司,而外國石油公司很忌憚中國的反應。

河內連續四周反華示威

接近一百人在越南首都河內進行反華示威,這已是連續第四個星期有同樣的示威。

示威者中有部分人穿上繡上國旗的T恤,在河內街頭遊行,高呼愛國口號和愛國歌曲。他們高呼西沙和南沙與「越南血肉相連」。一名70歲的示威者稱,他們希望展示出愛國熱情,在領土紛爭中支持政府。

越南警方今次封鎖了接近中國大使館的兩條街,防止示威者接近。連串示威使南海局勢緊張,而中美兩國周六結束在夏威夷的對話,美國要求中國透過對話降低南海的緊張局面。

維護亞太穩定 中美達共識



中國外交部副部長崔天凱(右)與美國助理國務卿坎貝爾25日在美國夏威夷檀香山會面。

據中新社北京26日電 中國外交部26日發布消息稱,6月25日,首次中美亞太事務磋商在美國夏威夷檀香山舉行。中國外交部副部長崔天凱與美國助理國務卿坎貝爾共同主持首次中美亞太事務磋商。

雙方推廣廣泛共同利益

在友好坦誠、建設性的氣氛中,雙方就亞太總體形勢、各自亞太政策、中美在亞太地區溝通與合作以及共同關心的地區問題深入交換了意見。

雙方積極評價胡錦濤主席今年1月訪美以來中美關係取得的進展,強調將繼續按照兩國元首達成的共識,不斷推進中美合作夥伴關係建設。

當前亞太地區形勢總體穩定,經濟持續發展,充滿生機與活力,亞太各國相互依存不斷加深。維護當前亞太地區的良好局面符合各方利益,中美在亞太地區擁有廣泛共同利益,對維護本地區和平、穩定和發展負有重要責任。

將就各自政策加強協調

建立中美亞太事務磋商機制是落實胡錦濤主席訪美成果,以及雙方在第三輪中美戰略與經濟對話中達成共識的重要舉措,旨在加強雙方在亞太事務上的機制化溝通和協調,增進互信,拓展合作,推動中美在亞太地區良性互動。這不僅有利於中美關係的健康、穩定發展,也有利於促進亞太地區的和平、穩定和繁榮。

雙方同意,以中美亞太事務磋商機制為平台,就本地區形勢和各自政策保持密切溝通,加強協調,推進雙方在亞太地區的合作,為維護亞太地區和平、穩定與繁榮發揮積極作用。

雙方認為,此次磋商是積極、有益的。雙方同意在方便的時候舉行下次磋商。

一代偉人周恩來

一代偉人周恩來大型專題展覽

展覽通過大量歷史圖片配合珍貴文物,翔實展現開國總理周恩來光輝傳奇一生,以及百年中國轉折時期風雲變幻的歷史進程。周恩來總理長期關注香港事務,廣交各方朋友。六十年代初,他對東江水輸港工程的有效指導和具體布置,多年來一直惠澤港人,確保着香港繁榮與穩定。

展期 2011年6月26至27日
2011年6月28日*

上午10時至晚上7時30分
上午10時至正午12時
下午4時至晚上7時30分
* 正午12時至下午4時儀式期間憑券入場
2011年6月29日
上午10時至下午2時

展場 香港銅鑼灣高士威道66號
香港中央圖書館

免費入場 歡迎各界參觀 查詢: 2985 8338

主辦單位: 香港各界文化促進會
香港中華總商會
中國銀行(香港)
亞洲電視
香港佛教文化產業

香港潮屬社團總會
香港廣東社團總會
香港中國商會
百仁基金
國際中醫藥大學專家培訓部

香港友好協進會
香港福建社團聯合會
香港廣東外商公會
香港學生發展及活動基金會

港區省級政協委員聯誼會
香港廣東客屬社團聯合總會
中國養老基金會
香港新界工商業總會

